# 发挥党建作用 构建和谐村(居)

大版撰稿 摄影 丽娜 落玉 通讯员 张凤鸣 赵巧凤 开轩

系列报道

#### 练湖新城:

## "四心"连"民心"连出融洽党群关系

清清练湖水,浓浓练湖情。 悠久的练湖历史积淀了练湖的文 化底蕴,也形成了不会被历史遗 忘的文化风貌。

为了响应市委市政府提出的 全力打造人与自然和谐、经济发 展与生态建设协调的绿色人居环 境的目标,练湖新城党委以加强 党建为契机,以党员的带头作用 联系广大居民群众,让练湖新城 党群关系和谐,互帮互助,形成了 符合练湖新城社区特色的党建品 牌"四心连民心"。

目前,社区拥有党员人数 160名,下设6个支部,开展"四心连民心"党建品牌活动,旨在丰富 社区党员群众的生活、解决大部分居民在日常生活中所遇到的问题、积极联系社区内生活困难的党员及居民,并且及时给予帮助,同时给居民提供医疗卫生以及法律上的援助。

近几年,"四心连民心"活动的开展,让社区居民们切切实实得到了帮助,也充分发挥了党员,特别是退休老党员的带头作用。举办的一些特色活动和传统活动也收到了广大居民的认可,获得了群众的好评。

#### 以社区党支部为"核心"凝聚 民心

社区每年加强"三会一课"的 学习,积极开展"两学一做"学习 教育活动。同时也经常举办文艺 汇演、猜灯谜活动、乒乓球比赛, 结合社区居民的喜好举办戏曲晚



会。这些活动的举办让全体居民参与其中,特别是猜灯谜、乒乓球比赛已经深入人心,成为练湖新城社区的名片,获得了广大群众的好评。

此外,社区还定期组织党员集中参观学习,使党员们在活动中可以加强联系和交流。活动的开展以党支部为核心,让党员能在活动参与中加强对组织的认同感和获得感,也让社区居民在支部组织的活动中加强参与,时刻感受到组织的强大活力。

#### 暖"人心",安"民心"

社区老年人居多,生活中多 有不便之处。党支部经常组织有 生活技能的党员免费为困难居民 提供上门服务,帮助困难群众做 一些力所能及的事情。

每季度,社区都组织党员前往居民家中清洗小家电,与困难家庭形成"一对一"服务团队,定期走访群众居民,认真记录他们在生活中的困难和反映出来的问题,并且及时向党支部书记反映,支部书记也会定期开会研究解决方案以及对策,及时答复居民,争取让群众满意。

这些细小的举动的坚持,不 仅有效地服务了群众,也使党员 与群众之间的联系更加紧密,拉 近了练湖新城居民间的距离,增 进了相互间的感情,也让如今足 不出户相互陌生的社区邻里关系 得到了有效的改善。



#### 献"爱心",赢"民心"

每逢佳节,党支部会召集志愿者开展相应活动,给社区的孤寡老人以及困难党员送去生活必需品和慰问品。端午节会给他们送上志愿者亲手包的粽子;盛夏时节会到社区困难家庭、失独家庭中访问生活情况,提供相应的帮助;春节也会组织党员走访到居民家中,送上生活必需品。

值得一提的是,党支部利用 全体党员的号召力量,号召社区 以及全社会群众帮助社区需要救 助的孩子通过"水滴筹"筹得医治 资金,并且组织社区捐款,让孩子 得到医治。这让广大群众感受到 来自党支部的温暖的同时,也认 识到练湖新城社区是个大家庭, 家庭中的每个人都要相互帮助相 互关爱。

#### 用舒心的服务换"民心"

近几年,党支部坚持每年聘请专业人员为居民开展健康知识讲座,号召社区老年人参与其中,让居民了解更多保养医疗方面的知识,做到科学生活,正确面对自己的身体状况。每年也会与练湖卫生院合作,为50岁以上老年人提供免费体检,向群众发放体检卡。同时与律师进行合作,定期为社区提供法律援助,为社区需要获得法律知识的居民提供帮助,尽支部最大的努力为广大居民提供健康保障。

### 大贡村: 做好生态文明大文章 描绘美丽乡村新画卷

花红柳绿、草长莺飞。夏日里的大贡村,别具诗情画意。绿色发展,正日益成为大贡村发展的活力之源。近两年,大贡村紧紧围绕市委、市政府与开发区管委会的部署,按照"一村一景观"的要求,着力打造"一步一胜景,景景各不同"的乡村美

景。

大贡村位于我市经济开发区 东部,在2001年6月区域划分中 由三村(太山村、大贡村、彭塘村)合并而成,总面积为6.06平 方公里。其中水稻面积2449.91 亩,下辖13个自然村,22个村 民小组,总户数938户,人口约 3000多人。虽然村级经济较为薄弱,但生态环境优美,可利用

"创建文明生态村活动是在 广大农村落实科学发展观,推动 小康社会建设的必然要求。在村 庄环境整治方面,我们本着规划 先行的原则,结合实际,遵循生





产、生活、生态于一体的要求, 致力于打造庭院妆绿、通道连绿 的新型农居新村。"大贡村党总 支书记史国庆表示,原来大贡村 乱堆乱放现象严重,排水沟污水 臭气熏天,河塘遍布漂浮物,直 到近两年, 在村两委的带领下, 全民动员,人人参与,去年至 今,除了将原有的垃圾、河塘漂 浮物等进行了清理,大贡村还拆 除了多处露天粪坑、违章建筑, 并新铺设了污水管网,新建设了 600多平方米的水泥路,在道路 两旁新添了11座路灯设施,村 庄绿色覆盖率达到了70%以上。 "如今的大贡村真可谓大变样 了,不仅环村道路四通八达,村 民住房整洁明亮,果实挂满枝 头,就连路旁、墙头都披拂着绿 色的藤蔓植物,一派幽静恬适的 农家气息扑面而来。"说起家乡 的变化,村民贡海瑞笑得合不拢 嘴。而大贡村的美丽"画卷"还 不止于此。据了解,接下来,该 村还计划新建一座健身广场,满 足村民们日益增长的物质与精神 文化需求;拆除原先容量小的垃 圾房,新建一座垃圾中转站,彻 底解决垃圾野外乱倾倒现象。

"通过开展的这一系列活动,不仅能帮助农民群众在生动、具体的实践中,提高思想道德素质、科学文化素质和健康素质,还有利于促进农村的文化、

教育、卫生、体育等项事业,真 正实现农村与城市、人与自然的 协调发展。"史国庆表示,面对 今后的长效管理工作,大贡村还 将重点做好以下工作:全面建立 生活垃圾集中收运体系, 明确保 洁和清运人员责任,做到垃圾日 产日清;路面整洁完好,确保村 内主要道路路面整洁完好, 无暴 露垃圾及毁损; 保持河塘水系畅 通,河岸干净整洁,无乱排乱放 现象,水面清澈无漂浮物及有害 水生植物;村容村貌整洁,加强对 村民的宣传教育,增强村民的环 境卫生意识,引导村民养成良好 的卫生习惯,将房前屋后环境管 护明确到人,做好垃圾入箱,杂物 堆放整齐;家禽家畜实行圈养,残 墙断壁、危旧房及时拆除或修缮, 确保村容村貌干净、整洁;绿化养 护到位,村庄道路两侧、公共场 所、家前屋后具备绿化条件的地 方应做到应绿尽绿,提升村庄绿 色生态环境水平;村内公共服务 设施及基础配套设施明确专人负 责,定期进行检修,损坏设施及时 维修或更换,确保设施完好配套 和正常使用。

打生态牌、走生态路,将绿色生态优势转化为经济优势和产业优势。下一步,该村还将因地制宜,先打造示范村,从而带动辖区内其它村,令零散的村落真正实现"一村一特色"。